Сценарий игры -путешествия по городам «Созвездие городов Татарстана»

100-летию ТАССР посвящается

в рамках школьного проекта «Татарстан йолдызлыгы» - «Созвездие городов Татарстана»



Подготовила:

Заведующая библиотекой МАОУ СОШ №4

Власова Роза Давлетовна

Программное содержание.

Виртуальное путешествие по городам. В рамках исследовательского проекта «Созвездие городов Татарстана», позволяет углубить знания по истории и культуре родного края. Ученики с помощью заданий смогут больше узнать о городах Татарстана, великих людях, прославивших нашу Родину.

Цель:

Знакомство учащихся с городами «Татарстан йолдызлыгы», «Созвездие городов Татарстана», их достопримечательностями.

Воспитание чувства патриотизма.

Основополагающие вопросы

Для чего нужно знать историю городов Татарстана?

Проблемные вопросы

Почему несколько городов Татарстана объединены названием «Татарстан йолдызлыгы», «Созвездие городов Татарстана»

Учебные вопросы

Что такое «Созвездие»?

Какие города входят в состав

«Татарстан йолдызлыгы», «Созвездие городов Татарстана»

Основные достопримечательности городов «Созвездие городов

Татарстана»

Основатели городов.

Материал.

Компьютерная презентация.

Слайды видов городов вошедших в проект «Созвездие городов Татарстана», Пазлы достопримечательностей городов, знаменитых людей или вид города. На экране карта Татарстана

Ведущий: Здравствуйте, добрый день!

В России мест красивых много, Но Татарстан мне всех милей! Царица здесь одна – природа, Здесь много рек, озер, полей. Леса богатые, густые,

Восходы солнца – краше всех!

И люди честные, не злые,

Здесь часто слышен звонкий смех. Тут матушка Казань – столица,

В округе много городов... И невозможно не влюбиться В наш Татарстан, в наш край

хлебов!

Указом Президента Республики **Татарстан** от 25 сентября 2019 **года** № УП-572 в ознаменование **100**-летия образования Татарской Автономной Советской Социалистической Республики, в целях широкого привлечения

общественного внимания к важному историческому этапу становления и развития республики 2020 год в Республике Татарстан объявлен годом 100-летия образования Татарской АССР.

«25 июня 1920 года власть в Казани была передана Временному революционному комитету образованной по декрету Ленина татарской автономии. ... Мощное развитие Татарстана сыграло важную роль в годы войны, когда республика стала одной из основных тыловых баз страны. Татарстан стал родиной 225 Героев Советского союза.

Гимн Республики Татарстан утвержден в 1993 г Цвети, священная земля моя, Да будет мирным твой небосвод! Единый дом у нас, одна семья, Живет в согласии наш народ. Богатый мудростью седых веков, Надеждой, верою ты нам стал.

«За 100 лет мы прошли сложный путь. Благодаря трудолюбию нашего народа Татарстан добился больших успехов. Сегодня республика входит в число ведущих регионов страны. Нам повезло родиться, жить и быть полезными своему народу на родной земле, овеянной духом великих свершений наших предков», — заявил Рустам Минниханов

Сегодня мы собрались с вами, чтобы отправиться в путешествие по нашей Родине - Татарстану. По городам Казань, Болгар, Билярск, Чистополь, Нижнекамск, Елабуга, Мамадыш, Мензелинск, Набережные Челны. Богатейшее культурно-историческое наследие, которое сосредоточено в государственных историко-архитектурных музеях заповедниках (Казанский Кремль, Болгары, Билярск, Елабуга), раскопах древних городищ (Джукетау, Биляр, Сувар) или в историческом ядре городской застройки (Казань, Елабуга, Чистополь), а также уникальные природные территории Волжско-Камского заповедника.

О прошлом и настоящем этих замечательных городов нас познакомят участники сегодняшней игры команды:

"Экскурсоводы" и "Историки". Команды из пяти человек. Каждый участник будет представлять один город, ему на это дается время - 2 минуты. Так же в нашей игре участвуют подготовленные гиды, которые будут отстаивать право городов, предварительно вошедших в наш проект.

Ну, что ж, пора отправляться в путь!

- команды получают конверты с пазлами городов, на конвертах указан порядковый номер представления города. На работу с ними дается время 5минут. Каждый участник имеет право поделиться своим мнением достоин ли город быть в «Созвездие городов Татарстана».
- 5- Набережные Челны во время ВОВ (инфографика)
- 6- Набережные Челны (наше время)
- болельщики тоже отправляются в виртуальное путешествие по городу просмотр мультимедиа «Земли любимый уголок» г. Набережные Челны.

И так мы предоставляем слово первому участнику - представление

Казань. - сообщение гида

Город в России, столица Республики Татарстан, крупный порт на левом берегу реки Волги при впадении в неё реки Казанки. Один из крупнейших экономических, научных, образовательных, религиозных, культурных и спортивных центров России. Казанский кремль входит в число объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО. • Дата основания: 1005 г. 27 мая 1920 года – это дата появления Татарской АССР. Главный город новоиспеченного территориального образования – город Казань.

Во времена Великой Отечественной Войны в город переводят большое количество предприятий, эвакуируют ученую элиту державы. До Великой Победы здесь была Академия Наук СССР, Конструкторские бюро и различные НИИ. Современная история Казани началась в 1990 году., когда мегаполис стал главным городом Татарстана. В 2008 году Казань была объявлена 3 столицей РФ, "столицей отечественного спорта" и "общемировой столицей татар".

В 2005 году в мегаполисе с огромным размахом был отмечен миллениум. К празднику построили метрополитен, мечеть Кул-Шариф, мост Миллениум, новоиспеченный ипподром, "Татнефть-Арену" и иные важные сооружения. Казань приобрела статус важного отечественного центра туризма, а Кремль — памятника ЮНЕСКО. В мегаполисе открыли отделение Эрмитажа, Институт культуры. Тут систематически проводят Мировой татарский конгресс. В 2014 году Казань путем голосования на сайте TripAdvisor получила 3-е место в Евросоюзе и 8 в мире как одно из наиболее быстро эволюционирующих направлений для туризма.

В 2013 году здесь прошла летняя универсиада, а в 2015 — Чемпионат по водным типам спорта. В следующем, 2018 году Казань будет одним из городов, которые примут ЧМ по футболу.

Казань сегодня – это современный населённый пункт с древними корнями.

представление

Болгар. – сообщение гида

- Город в России, в юго-западной части Республики Татарстан. Административный центр Спасского района, образует городское поселение город Болгар. Поселение находится на территории древнего города Булгар, столицы средневековой Волжской Булгарии. Город был основан булгарами - тюркоязычными племенами, проживавшими на территории Поволжья. Сначала он представлял собой небольшое укрепление, позже разросся до размеров города. Высокий берег в месте впадения Камы в Волгу создавал великолепные условия для обзора окружающего пространства и речного судоходства. В короткий срок он стал крупнейшим центром торговли в своем регионе. Вскоре после основания основной религией булгар стал ислам. Во времена расцвета городок считался одним из центров ремесленничества. В

нем проживало множество искусных ремесленников, ювелиров, кузнецов и портных. Много в нашей великой стране уникальных городов, как больших, так и маленьких, которые знамениты своей славной историей не только в России, но и за ее пределами. Великий Булгар. На левом обрывистом берегу Волги у места впадения в нее Камы в 170 км от Казани издалека видны белокаменные руины древнего города. Более 5 веков город Булгар определял исторические судьбы народов, проживавших на территории Поволжья, Приуралья, Золотой Орды и великой Волжской Булгарии.

представление

Билярск - сообщение гида

Билярск (тат. Биләр) — село в Алексеевском районе Республики Татарстан. Административный центр Билярского сельского поселения, крупнейший сельский населённый пункт района. На юго-восточной окраине села расположено Билярское городище — остатки средневекового булгарского города Биляр, одной из столиц Волжской Булгарии. Село расположено на юго-востоке района на реке Билярка, в 1,5 км от реки Малый Черемшан. Билярск назывался также Великий город. Что было справедливо и оправдано. ... Интерес историков к развалинам древнего города Биляра начался в 18 веке. К этому времени уже мало, что сохранилось. Но, тем не менее, периодически возникающие раскопки помогли определить границы города и собрать некоторый исторический материал. Тысячу лет назад русские и булгары звали его просто Великий город. Биляр действительно был одним из самых больших и красивых городов в древнем мире. Только Багдад и Константинополь превосходили его по площади. Был он украшен воротами из чистого золота, защищен гигантской цитаделью от врагов, а его роскошные дворцы и мечети не уступали сказочным постройкам Самарканда....

Представление Чистополь. - - сообщение гида

Чистополь (тат. Чистай) — город (с 1781 года) в Республике Татарстан России. Административный центр Чистопольского района и городского поселения город Чистополь. Чистополь - город хлебный! Чистополь очень скоро снискал первенство в Казанской губернии по торговле хлебом, продавая зерно как в России, так и за рубежом. Лидерами хлеботорговли в городе были купеческие династии Чукашевых, Челышевых, Подуруевых; известный чистопольский купец 1-й гильдии Петр Шашин поставлял хлеб военному ведомству страны. Неслучайно золотой четверик, изображенный на местном гербе, снабжен клейменым двуглавым орлом: торговля хлебом - дело государственное!

представление

Нижнекамск. - сообщение гида

Город в Республике Татарстан, Россия. Административный центр Нижнекамского района, образует городское поселение город Нижнекамск. □ Дата основания: 1961 г. Нижнекамск - третий по численности населения город Татарстана (227 тыс. человек) и самый крупный центр нефтехимической промышленности России. Город достаточно молод, т.к. его возраст не превышает и полувека, но небольшие населённые пункты в этом месте стояли давно. Город Нижнекамск был основан 12 января 1965 года. В конце 19 века купцы братья Стахеевы купили на левом берегу реки Камы участок земли, который назывался Святой Ключ. Именно с того времени началось заселение Нижнекамского края.

Представление Елабуга. сообщение гида

Елабуга — город в России, административный центр Елабужского района Татарстана. Это одно из старейших поселений Татарстана с 1000-летней историей... ... Елабуга — город в России, административный центр Елабужского района Татарстана. Это одно из старейших поселений Татарстана с 1000-летней историей. Миллениум города был отпразднован в 2007 году. Один из старейших городов Татарстана — Елабуга — пронесла сквозь столетия неповторимую атмосферу купеческого уездного городка с деревянными особняками, старинными улочками и тенистыми аллеями, крутыми холмами и полями, утопающими в зелени: местные пейзажи, знакомые многим по полотнам И.И. Шишкина, который провел здесь свое детство; пронзительные стихи Марины Цветаевой, напоминающие о ее последних днях, проведенных в Елабуге; дом-музей кавалерист-девицы Надежды Дуровой, где она встретила старость; каменные здания мануфактур династии Стахеевых, что крепко стоят и по сей день. Облик этого города складывается из сотен маленьких историй его гостей и жителей. При посещении этого края выделите свободный день, чтобы познакомиться с культурным и историческим наследием, что хранится в Елабуге.

Представление Мамадыш. сообщение гида

Мамадыш (тат. Мамадыш) — город (с 1781 г.) в Республике Татарстан Российской Федерации. Административный центр Мамадышского района. Образует муниципальное образование город Мамадыш со статусом городского поселения как единственный населённый пункт в его составе. Город расположен на правом берегу реки Вятка (приток Камы), при впадении неё реки Ошма, в 167 км восточнее Казани. ☐ Дата основания: 1391 г. История города и района тесно переплетается с историческими событиями и именами знаменитых людей. По легендам, даже царица Сююмбике приезжала сюда на отдых. Мамадыш впервые упоминается в летописях в 1151 году.

представление

Мензелинск. сообщение гида

Мензели́нск (тат. Минзеле) — город (с 1781) в Республике Татарстан России. Административный центр Мензелинского района. Образует муниципальное образование город Мензелинск со статусом городского поселения как единственный населённый пункт в его составе. Город расположен на южном берегу реки Нижнекамского водохранилища, в устье р. Мензеля, в 292 км к востоку от Казани. ☐ Дата основания: 1586 г. С конца XVI столетия в письменных источниках появляется слово «Мамадыш». З июля 1613 года была подписана официальная грамота «Об образовании на месте старой мамадышской пустоши монастырского села Троицкое-Мамадыш», которое входило в Казанское воеводство, а затем вошло в состав Казанской губернии, как центр Мамадышского уезда. Вскоре, «10 июля 1617 года, архимандриту Заинского монастыря Корнилию разрешается в селе Мамадыше, что на реке Нократ, строить крепость для защиты от ногайских набегов».

представление

Набережные Челны. сообщение гида

1ч. Город Набережные Челны (Татарстан, Россия) имеет богатую историю, глубоко уходящую корнями ещё в так называемый «бронзовый» век. Первые поселения, как показывают археологические раскопки, в районе современных Набережных Челнов были основаны племенами срубной культуры ещё в середине III тысячелетия до нашей эры, в эпоху бронзового века. Первым продолжившим непрерывную историю до современности поселением на месте города был основанный в 1626 году Чалнинский починок. Изначально город имел наименование Чалнинский починок. Спустя некоторые года он получал такие названия как Береговые Челны, Бережные Челны. 10 августа Набережным Челнам исполнится 90 лет. Статус города был присвоен Автограду 10 августа 1930 года, однако в нескольких источниках указывается 1626 год. История Набережных Челнов — это увлекательнее любой сказки из «Тысяча и одна ночь». Каждый челнинец, впрочем, как и любой уважающий себя гражданин любого города, обязан знать историю не только своей страны, но и своего города в частности. История Челнов – это твоя история, дорогой челнинец.

2ч. Кажется, что наш город еще совсем молодой, что возраст его даже не достиг полусотни лет, но это не совсем так. Если рассматривать новую веху истории Набережных Челнов, то, несомненно, мы еще очень и очень молоды. И строительство того «каменного» города началось с момента заложения первого камня завода «Камаза».

Набережные Челны

"Город автомобилестроителей", названный так вследствие построенного здесь в 60-х гг. XX в. Камского автомобильного завода, создавшего все условия для развития города. Поэтому, главная знаменитость этих мест – ОАО "Камаз",

ведущее промышленное предприятие России по производству большегрузных авто, занимающее 9-е место среди известных мировых производителей полобной техники.

Челны знамениты своей промышленностью. Здесь располагаются крупные организации, занимающиеся машиностроением, строительной индустрией, электроэнергетикой, пищевой и перерабатывающей промышленностью.

Ведущий – спасибо всем участникам, жюри подведет итоги, а мы продолжим. Конкурс капитанов. Гербы городов «СозвездиеТатарстана» - определите какому городу принадлежит герб – капитаны получают конверты. Слушаем и дополняем ответы

Герб Каза́ни — официальный символ муниципального образования город Казань, наряду с флагом города и штандартом казанского мэра. Решение Казанского Совета народных депутатов от 24 декабря 2004 года обрисовывает «герб города Казани» следующими чертами: Герб города Казани представляет собой изображение на четырёхугольном, с закруглёнными нижними углами, заострённом в оконечности геральдическом щите.

Герб Мамадышского района разработан на основе исторического герба уездного города Мамадыш Казанской губернии, Высочайше ... Зелёный цвет поля символизирует природу, надежду, весну и здоровье. Золотой сноп - традиционный символ единства сил и духовных устремлений, плодородия и богатства. Сноп, перевязанный красной лентой, также аллегорически указывает на неразрывную связь городского и сельских поселений, входящих в состав района.

Герб Чистополя



- Герб Чистопольского района разработан "Союзом геральдистов России" и утверждён решением Совет Чистопольского муниципального района от 24 января 2007 года №13/3. Герб внесен в Государственный геральдический регистр РФ под №2886. Описание герба:
- "В поле, пересеченном лазурью и зеленью узкий серебряный пояс; поверх всего золотая, хлебная мера-четверик (подобная малому ведерку с тремя обручами и с двумя ушками в виде колец), между верхним обручем и краем обремененная малым российским государственным орлом (времен Екатерины II) в теневом цвете".

Описание герба Набережные Челны. Обоснование символики, авторская группа, изображение герба. ... Челн - символ неустанного движения вперед, преодоления преград, укрощения стихии и средства достижения цели. Носовое украшение в виде девичьей головы показывает образ женщины как символ домашнего очага. Полный парус говорит о попутном ветре, об удаче и успешности во всех начинаниях.



Герб (1782)

23 октября 1781 года согласно жалованной грамоте Екатерины II Мензелинск стал уездным городом, центром Мензелинского уезда Уфимского наместничества. 8 июня 1782 года императрицей был утверждён герб Мензелинска. Впоследствии административная принадлежность Мензелинского уезда менялась — с 12 декабря 1796 года находился в составе Оренбургской, с 5 мая 1865 года — Уфимской губернии. В дореволюционное время местные жители занимались хлебопашеством, охотой, рыбноловством, ткачеством, шитьем и др. Действовали мельницы, маслобойка и спичечный завод. К концу XIX века в городе проживало 6500 человек

В верхней половине щита **герб** Казанский, в нижней части древняя башня в золотом поле в знак того, что подле сего нового города, в близости находится древний татарский город Болгары, в котором и по сие время таковые башни еще не разрушены.

_Северный олень на **гербе** вероятно символизировал тот факт, что в прошлом оленьи упряжки останавливались здесь на ночлег и отдых.

В **гербе Нижнекамска** аллегорически показана река Кама, давшая название городу. Кама — самый крупный приток Волги, по течению которой созданы три водохранилища. Самое большое из них — **Нижнекамское**, образованное плотиной одноимённой ГЭС. Река отражена серебряными волнами и переменой цвета синий-жёлтый-зелёный.

Использование исторического **герба** для **района** подчёркивает взаимосвязь города и **района** и подчёркивает древность **Елабужской** земли, её богатство традиций. Главная фигура **герба** - дятел традиционный символ, трудолюбия, неутомимости, упорства. Композиция **герба** Елабуги представляет аллегорию борьбы добра со злом. Золото в геральдике символизирует прочность, великодушие, богатство, урожай.

Жюри подводит итоги.

ЕЛАБУГА

Я предлагаю вам всем вместе спеть песню – гимн нашего города. (или прослушать)

Песня-репортаж о строителях КамАЗа (Ю. Визбор)

Ты пойми, что такое КамАЗ, Это сотни ревущих моторов, Это сотен ветров кутерьма На широких прикамских просторах. И стоит на виду всей страны Город Набережные Челны.

Ты пойми, что такое КамАЗ:
Это парни - не парни, а боги
Это вьюжная наша зима,
Это тяжкие наши, дороги
И трудом дни и ночи полны —
Город Набережные Челны.

Ты поймешь, что такое КамАЗ, Если станешь к обочине тракта И проедешь, товарищ, хоть раз На машине с названием "вахта". И далеко огни нам видны — Город Набережные Челны.

Ты поймешь, что такое КамАЗ, Если сердце твое не дремало, Если здесь побеждал ты не раз, И все мало тебе, и все мало... Адрес подвига, адрес весны -

Объявляем победителей.

Напомним, что указом президента Республики Татарстан от 25 сентября 2019 года № УП-572 в ознаменование 100-летия образования Татарской Автономной Советской Социалистической Республики, в целях широкого привлечения общественного внимания к важному историческому этапу становления и развития республики, 2020 год в Республике Татарстан объявлен годом 100-летия образования Татарской АССР.

Мой Татарстан *Афанасьева Ксения*

В России мест красивых много, Но Татарстан - мне всех милей! Царица здесь одна - природа. Здесь много рек, озер, полей. Леса богатые, густые. Восходы солнца - краше всех! И люди честные, не злые. Здесь часто слышен звонкий смех. Тут матушка Казань - столица. В округе много городов... И невозможно не влюбиться В наш Татарстан. В наш край хлебов.

Мы лихо тоже повидали...
Земля стонала, плакала.
Деды там наши воевали
И кровь на землю капала.
Но не сломить наш дух татарский!
Мы всех сильней! Мы все семья!

И если слышен крик бунтарский Мы все пойдем! И ты, и я! За Родину мы грудью встанем. За наших матерей, детей! И никогда мы не оставим Без помощи родных людей!

Сейчас в стране все мирно, тихо. Наш край родной лишь лучше стал. И пусть обходит впредь нас лихо, Чтоб Татарстан наш бед не знал! Чтобы луга здесь зеленели, Чтобы в горах звенел ручей, Чтоб женщины тут песни пели, Рожали славных сыновей. Чтоб славился наш край прекрасный И до скончания веков Мы будем строить наше счастье И помнить мудрость праотцов!

До новых встреч.